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vagy a befejezés szemszögéből gondolunk rá vissza. Az egész szellemi műveletre 
tekintve, megállapíthatjuk, hogy itt az idő kétdimenziójúvá válik: a valóságos idővel 
párhuzamban egy rövid vagy hosszabb ideig tartó elbeszélés a maga eseménysor 
idézetével fut. A beszédben előadott eseménysor mozzanatait az igeragozás és időmeg-
határozók által fejezzük ki. Hogy ezek használata mikor kezdődik a gyermeknél, azt 
számos pszichológus vizsgálta, mint pl. Stern, van de Zande, Decroly-Degand, 
Kenyeres és mások. 

Az első gyermekkorban, majd az iskoláskorban, átpillantva a fejlődés menetét, 
sok érdekes sajátosságot találunk. Így pl. a gyermek tárgy- és térszemléleténél 
ismert szinkretizmusa az időszemléletnél is érdekesen jelentkezik. Az alanyi-életes. 
és tárgyi-anyagi tevékenységek, illetőleg mozgások szinkretikusan keverednek, és a 
gyermek tapasztalati világszemléletéből, valamint a mesék és mitológiák fantasz-
tikus világából átszűrődő elemek a gyermek időszemléletében valami olyan sajátos, 
jelenségeket hoznak létre, mint a primitív népeknél a bioszoláris kultuszt követők 
időszemlélete, amelyben az égitestek periodikus mozgásainak megfigyeléséből szár-
mazóan kvalitatíve különböző — mért mitikus magyarázattal színezett — egységek 
alkotják az időfolyamatot, nem pedig homogén kvantitatív egységek. 

H. Werner mutatott rá arra, hogy az iskoláskorban lévő gyermeknél is meny-
nyire önálló, affektív és dinamikus jellegű darabokból tevődik össze az idői sor, 
amelynek egyik-másik részlete szubsztanciális lényegű és térbe konkrété, fogalmazót-
tan kivetített. ~ ' • 

A példák egész hosszú sorát tudnám adni annak demonstrálására is, hogy 
mgnnyire konkrét tárgyakhoz, eseményekhez tapad sokáig még az iskoláskorbeli 
gyermeknek az'időszemlélete is, akárcsak a primitív népeké, sőt a mai falusi egy-
szerű öregembereké (akik <a múltban úgy helyeznek él egy-egy eseményt, hogy az 
a „nagy víz", .vagy „nagy tűz" idején, előtte, vagy utána, vagy régen „az antivilág-
ban", vagy egy-egy éven belül: . „pityókakapáláskor" stb. történt): Csak amikor a. 
beszéd és gondolkozás fejlődése során odáig jut el a gyermek, hogy az emlékezetbőt 
visszaidézett eseménysor kiemelkedő tényeit ok-okozati viszonyba és kronologikus 
rendbe sorolja, tudja a térszemlélet segítségével az időt mint előrehaladó, a való-
ságban megfordíthatatlan egyenletes homogén folyamot felfogni, amelyben bár-
melyik pontot választván kiindulásnak, alkalmazhatja a mult, jelen és jövő relatív 
•viszonykifejezéseit. S amikor már a nyelvtani igealakok és időmeghatározók hallása, 
olvasása és helyes használata során felszabadul az érzékletes, konkrét eseménysor 
szemléletéből, amikor megismeri az objektív mechanizmusok mérőrendszerét, a nap-
tári mértékek és történeti tagolások logikáját, s helyettesíteni tudja a régebbi kvali-
tatív idői sort a kvantítatíve mérhetővel, akkor eljutottunk (körülbelül a serdülőkor 
itáján) a legmagasabbfokú kifejlődéshez,-amikor is már nem az igei alak, hanem a 
szám az idő kifejezője. A kifejlődés tehát nem azonos a testi felnőttség állapotára 
való eljutással,, hanem feltétlenül az elvonóképesség és a logikai rendszermeglátás 
képessége kifejlődésével. Ezek a szellemi képességek adják meg azt a gondolati 

Nvázat (egy megfordíthatatlan, meg nem állítható, a végtelenbe egyenesen előre 
haladó homogén folyamat térbevetített elképzelt vázát), amelybe saját élete esemé-
nyeit, majd történelmi tanulmányai folyamán egyéb történelmi tényeket is beiktat, 
hogy azután szelleme túlszárnyaljon a történelmi idők során innen és túl az időtlen 
idő végtelén mezejéig, az örökkévalóság fogalmának megsejtéséig. 

Kiss Tihamér. 

s y / A nevelés ^lméletének és gyakorlatának kapcsolata 
a Gyermekvárosban. 

A neveléstudomány egyik legnehezebb kérdése, hogyan ültethetjük át a neve-
lés elveit a gyakorlatba. Az elvek és elméletek annyit érnek, amennyit megvalósít-
hatunk belőlük és akkor értékesek, ha az élet tökéletesebbé tételére alkalmasak. 
Különösen érvényes ez a megállapítás a nevelés területén. Sok szép elmélet és elv 
érvenyes, tanulják kezdő pedagógusok, tanító- és tanárjelöltek, pedagógiai folyó-
iratok és szakkönyvek ismertetik, de a legtöbb esetben megmaradnak az elmélet sík-
ján, nem válik az elvekből életet formáló erő. Felvethető a kérdés: hogyan kapcsoló-
dik a neveléstudomány elmélete és gyakorlata a Gyermekváros nevelésének munká-
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Jában? Előre megmondhatjuk, hogy törekszünk áz elmélet és. gyakorlat összhang-
jára, ez a törekvés jórészt sikerrel jár, de azt is be. kell vallanunk, hogy sok nehéz-
ségbe ütközik a modern neveléstudomány elveinek megvalósítása a nevelés' gyakor-
latában. -

Vannak bizonyos általánosan elfogadott^ elvek, amelyek igaz voltáról a legtöbb 
pedagógus meg van győződve, szépnek, kívánatosnak tartják sokan, azonban cél-
tudatos és következetes megvalósítását nem tartják lehetségesnek. A Gyermekváros 
megszervezése, kifejlesztése során mindvégig nagy nevelőink követelményeit tartot-
tuk szem előtt. A gyermek tevékenységének felhasználása, a szeretetteljes bánásmód 
szükségességének hangoztatása, az emberi méltóság megbecsülése, az iskolai önkor-
mányzat, a munka felhasználása a nevelés érdekében, sokszor hangoztatott és elfoga-
dott elvek. Ennek ellenére a legtöbbször nem sikerül ezeknek az elveknek érvényt 
szerezni. A Gyermekváros életében a fent leírt követelmények eleven valósággá 
váltak. ' ' / 

' Az anyagi helyzet is kényszerített bennünket arra, hogy felhasználjuk a Gyer-
mekváros fejlesztése érdekében a növendékek tevékenységvágyát. Alapelvül jelöltük 
meg, hogy amit a növendékek maguk végezhetnek, tervezhetnek és mondhatnak, 
tőlük várjuk el. Az otthonban előforduló munkák nagyrészét növendékeink végzik. 
A felnőttek megmutatják a munka végzésének módját, segítik, bátorítják és irányít-
ják a gyermekeket a tennivalók elvégzésénél, de a teljesítmény oroszlánrésze a 
növendékeké. A hálók rendbenfartása, az udvar, park rendezése és tísztántártása, a 
konyha munkálatainak nagyrésze gyermekekre vár. 

A gazdaságban, a konyhakertben 10—12 gyermek dolgozik rendszeresen. Az 
állatok etetésénél, karban tartásánál, a lovak és ökrök igénybevételénél a gyermekek 
szinte teljes értékű munkát végeznek. Elértük azt, hogy a felnőtt kocsis szabadságo-
lása idején a 16 éves" beosztott növendék hajtotta egész nap a lovakát és bonyolí-
totta le a legkomolyabb utas- és teherszállítást. ' A 

Az asztaíosműhelyben 5—6 gyermek dolgozik rendszereséh, másik csoport szlöjd-
munkákat végez. A 25X10 m területű 1'5 m mély úszómedence kiásását egy felnőtt 
irányításával a növendékek végzik. Gépész-, .fodrász-, cipész-, szabóműhelyeinkben 
szintén csak egy-egy mester dolgozik és mutatja az utat a tanulnivágyó ifjúságnak. 
Az iskolai munkában is érvényesítjük a cselekedtetés gondolatát. Az iskola berende-
zésének munkálatait a gyermekek bevonásával végezzük. Nem lehet kellőképen érté-
kelni azt a hatást, amit a sikeresén végzett munka kivált. Valósággal gyermekvárosi 
öntudat alakul ki az öntevékenység nyomán, így készülnek fel gyermekeink a gya-. 
korlati életre. 

- A cselekedtetés mellett a pedagógiának másik legfontosabb követelménye a sze-
rető bánásmód. Több rendelet, törvény és pedagógiai aranyszabály tiltja a verést, 
azonban alig találunk családi nevelést, ahol betartják ezt a tilalmat. Intézetekben 
és iskolákban is. gyakori a testi fenyíték alkalmazása. A Gyermekváros létesítésekor 
a leghatározottábban állást foglaltunk á testi fenyíték alkalmazása ellen. Tudjuk 
nagyon jól, hogy a testi fenyíték alkalmazása azt jelenti, hogy a pedagógus a látszó-
lag könnyebb oldaláról fogja meg a dolgot. Nem intézi el a problémákat, csak el-
odázzá azokat. Öntudatos, gerinces embereket testi fenyíték alkalmazásával nem lehet 
nevelni. Csakis szabadságban fejlődik harmonikusan az egyéniség. • A testi fenyíték 
megfélemlíti a gyermekeket, alattomosságra vagy gyávaságra, esetleg hízelkedésre 
kényszeríti. Hosszú küzdelmes harc után belátták a Gyermekváros pedagógusai, gon-
dozói és műhelyvezetői, hogy nem helyes a testi fenyíték alkalmazása. Nehezen 
mondtak le ezen cálravezetőnek látszó eszköz alkalmazásáról, de a viták és gyakor-' 
lati eredmények egy esztendő alatt meggyőzték őket a verés fölösleges voltáról és 
belátták mindannyian, hogy szeretettel, határozottsággal sokkal többre .lehet jutni. 
A testi fenyíték alkalmazása helyett különféle, jutalmak és büntetések alkalmazását 
vezettük be. A természetes reakció tanának gondolata 'vezetett bennünket. Az a véle-
mény alakult ki, hogy növendékeinkben a tettekért váló felelősségtudatot kell kd-

. alakítani. Ha egyéni és közösségi szempontból helyesen cselekedtek, érezzék a neve-
lők helyeslését, esetleg jutalmazás formájában. Ha a közösség számára kellemetlen 
vagy káros tevékenységet folytattak, ne .maradjon el a tettek következménye; ez 
rosszallás, helytelenítés vagy büntetés formájában történik; Lehetőség szerint a gyer-
mek maga állapítja meg,, hogy tette helyes-e avagy nem. A rendszeres vasárnapi 
összejövetel alkalmával szemlét tartunk a hét eseményei fölött. A gyermekek maguk 
állapítják meg, ki érdemel Jutalmat, dupla csokoládét, vagy más kitüntetést és kitől 

v kell megvonnunk az ajándékot. Nem szívesein mondanak le a finom falatokról, a 
^játékról, de kénytelenek belátni, hogy tettüknek a következményét el kell viselniök. 
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Ezzel a büntetés nem teszi őket elkeseredettekké, a jutalmazás pedig újabb mun-
kára serkenti valamennyit. 

A csoportos verseny nevelő hatását gyakran érezzük. Ha az egyik háló növen-
dékei gondozónőjük vezetésével feldíszítik a termet, rövid időn belül jelentkeznek 
a másik hálóból és kijelentik, hogy ők is dolgozni akarnak és megfelelő segítséggel, 
valamint biztatással ez a háló is eléri a másik háló színvonalát. 

Az iskolai önkormányzat — a neveléstörténet folyamán — gyakran került az 
érdeklődés központjába. A nevelés gyakorlatában azonban nem tudott tért hódítani. 
Gyermekotthonunkban sikerült megvalósítani az önkormányzatot. Titkos szavazás-
sal polgármestert, rendőrséget, bíróságot választoltak a Gyermekváros polgárai. 
Választó és. választható minden 10. évét betöltött növendék. A megválasztott tiszt-
viselők feladatkörüket lelkiismeretesen látjáik el. A bírósági tárgyalásokon a Gyer-
mekváros érdekének szemelőtt tartásával mindenkor az igazság szigorú kutatása 
érvényesül. Az iskolai önkormányzat komoly segítséget nyújt az intézet" fegyelmezé-
sénél és a Gyermekváros fejlesztése során. Érzi minden növendék, hogy a maga szá-
mára építi az otthont. Nincs elnyomó és elnyomott, mindenki képességének és telje-
sítményének arányában részesül elismerésben, megbecsülésben. 

A főbb nevelési elvek megvalósítása során fokozatosan közeledünk a helyes 
nevelési rendszer kiépítése felé. Gyermekeink nyugodtak, bármilyen panasz merül 
fel, félelem nélkül keresnek orvoslást tanítóiknál vagy igazgatójuknál. Tudják, hogy 
nem a hatalmi helyzet, nem a kor vagy az erőszak dönti él a vitát, hanem az igaz-
ság. Minden látogató első pillanatban megérzi a gyermekek magatartásából, hogy a 
Gyermekvárosban a szabadság szelleme érvényesül. A gyermekek bátran néznek 
szembe azzal, aki hozzájuk szól. 

Bizonyosak vagyunk abban, hogy a neveléstudomány fent vázolt elvei nemcsak 
a Gyermekváros gyakorlatában, valósíthatók meg, hanem más intézet is könnyen 
alkalmazhatja ezen tanításokat, csak az a fontos, hogy növendékeinkben is becsül-
jük meg az emberi méltóságot. Ne ikezéljük őket felülről, ne kedvetlenedjünk el az 
első sikertelenségek alkalmával. A Gyermekváros fejlesztését csakis azzal a mód-
szerrel tudjuk elérni, hogy nap-nap után küszöböljük ki az előforduló hibákat, 
hiányosságokat. Nem egyszerre akarunk sokat elérni, hanem lépésről-lépésre dol-
gozunk a szabad, öntudatos, boldog közösségért lelkesedni tudó ifjúság nevelésén. 

Ádám Zsigmond. 
\ 
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